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Företagarnas kommunbarometer –
företagarenkät 16.2.–13.5.

• Företagare kan ge respons och bedöma hur deras egen 
kommun fungerar:
vilka saker fungerar väl och vad borde förbättras.

• Kommunerna får, direkt av företagare, viktig respons om sin 
verksamhet, bl.a. om vikten av kommunens offentliga 
upphandlingar för företagare.

• Företagarföreningar får information om vilka frågor de ska 
arbeta för i olika kommuner, för sina medlemmars bästa.

• Kommuner och deras bolag som betjänar företagare får viktig
respons om de företagstjänster de erbjuder: Förbättrar 
företagstjänsterna företagarens vardag och är tröskeln till 
tjänsterna låg?

www.yrittajat.fi/kuntabarometri

http://www.yrittajat.fi/kuntabarometri
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Bakgrundsinformation om respondenten, % 
(Mellersta Österbotten, N=339)

Är du medlem i Företagarna i 
Finland

Är du förtroendevald Företagets storlek

13
16

50

31

Egenföretagare

2-9 personer

10-49 personer

50-249 personer

Mer än 250
personer

Vet ej

Ja 93

Nej 7

78

7

17 I styrelsen för någon
lokal och/ eller regional
förening inom FiF

I kommun/
stadsfullmäktige, -
styrelse och/ eller
någon nämnd

Nej

%

%%
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Antal respondenter regionvis (Hela landet, N=10404)
1 107

1 068
794

771
741

687
650

587
527

445
439

358
354

339
334

321
288

240
194

158

Egentliga Finland
Birkaland

Nyland
Satakunta

Södra Österbotten
Mellersta Finland

Savolax
Norra Österbotten

Lappland
Tavastland

Södra Savolax
Norra Karelen

Päijänne-Tavastland
Mellersta Österbotten

Helsingfors
Huvudstadsregionen

Kymmenedalen
Södra Karelen

Kust-Österbotten
Kajanaland



HELHETSVITSORDET FÖR 
KOMMUNENS NÄRINGSPOLITIK 



6

Regionorganisation, antal respondenter, genomsnitt för det näringspolitiska helhetsvitsordet i 
kommunerna (Skala: 1=Mycket dåligt, 5=Mycket bra)

2,97 3,20 3,13 3,12 3,09 3,08 3,07 3,05 3,00 2,97 2,91

Hela landet
(N=10404)

Södra
Österbotten

(N=741)

Satakunta
(N=771)

Norra
Karelen
(N=358)

Savolax
(N=650)

Mellersta
Österbotten

(N=339)

Egentliga
Finland

(N=1107)

Birkaland
(N=1068)

Kust-
Österbotten

(N=194)

Norra
Österbotten

(N=587)

Södra
Karelen
(N=240)
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Genomsnitt för det näringspolitiska helhetsvitsordet 
per region

2,97 2,88 2,87 2,86 2,86 2,86 2,79 2,77 2,76 2,71 2,69

Hela
landet

(N=10404)

Lappland
(N=527)

Huvudstads-
regionen
(N=321)

Helsingfors
(N=334)

Mellersta
Finland
(N=687)

Nyland
(N=794)

Kajanaland
(N=158)

Päijänne-
Tavastland

(N=354)

Tavastland
(N=445)

Södra
Savolax
(N=439)

Kymmene-
dalen

(N=288)
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Hela landet, regionorganisation och kommunerna i området: antal respondenter och genomsnitt för 
medeltalet av näringspolitikens helhetsvitsord (Skala: 1=Mycket dåligt, 5=Mycket bra)

Genomsnitt för det näringspolitiska helhetsvitsordet
per kommun

2,97
3,08

3,74
3,56

3,33
3,07

2,94
2,94
2,90
2,87

2,76
2,47

2,33

Hela landet (N=10404)
Mellersta Österbotten (N=339)

Bötom (N=33)
Nivala (N=18)

Ylivieska (N=32)
Jakobstad (N=16)

Karleby (N=98)
Pedersöre (N=16)

Vetil (N=10)
Kaustby (N=24)

Haapajärvi (N=21)
Kannus (N=18)

Kronoby (N=12)



TOP 10-kommuner, under 10 000 invånare
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2,97

4,10

4,09

3,93

3,90

3,85

3,85

3,83

3,75

3,75

3,74

Hela landet, N=10404

1. Kärsämäki (Norra Österbotten), N=10

2. Marttila (Egentliga Finland), N=23

3. Puumala (Södra Savolax), N=14

4. Oulainen (Norra Österbotten), N=20

5. Ingå (Nyland), N=13

5. Karvia (Satakunta), N=20

7. Storå (Södra Österbotten), N=12

8. Sulkava (Södra Savolax), N=24

8. Urjala (Birkaland), N=12

10. Säkylä (Satakunta), N=58

Företagarna i 
Kärsämäki är

mest nöjda med
hemkommunens
näringspolitik i 

kommuner under
10 000 invånare

Genomsnitt för näringspolitikens helhetsvitsord (skala 1–5)



TOP 10-kommuner, 10 000–50 000 invånare
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2,97

4,18

3,91

3,89

3,84

3,83

3,77

3,76

3,74

3,74

3,69

Hela landet, N=10404

1. Lundo (Egentliga Finland), N=64

2. Muurame (Mellersta Finland), N=46

3. Nådendal (Egentliga Finland), N=48

4. Kervo (Nyland), N=31

5. Kempele (Norra Österbotten), N=53

6. Ilmola (Södra Österbotten), N=44

7. Alavo (Södra Österbotten), N=50

8. Kalajoki (Mellersta Österbotten), N=33

8. Kontiolahti (Norra Karelen), N=39

10. Lempäälä (Birkaland), N=103

Genomsnitt för näringspolitikens helhetsvitsord (skala 1–5)

Företagarna i 
Lundo är mest 

nöjda med 
hemkommunens 
näringspolitik i 

kommuner med 
10 000 - 50 000 

invånare



TOP 10-kommuner, över 50 000 invånare
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2,97

3,42

3,11

3,07

3,02

3,01

2,89

2,86

2,86

2,84

2,82

Hela landet, N=10404

1. Seinäjoki (Södra Österbotten), N=163

2. Vasa (Kust-Österbotten), N=108

3. Salo (Egentliga Finland), N=92

4. Joensuu (Norra Karelen), N=114

5. Kuopio (Savolax), N=142

6. Vanda (Pääkaupunkiseutu), N=131

7. Helsingfors (Helsingfors), N=334

7. Jyväskylä (Mellersta Finland), N=172

9. Lahtis (Päijänne-Tavastland), N=138

10. Esbo (Pääkaupunkiseutu), N=179

Genomsnitt för näringspolitikens helhetsvitsord (skala 1–5)

Företagarna i 
Seinäjoki är mest 

nöjda med 
hemkommunens 
näringspolitik i 

kommuner med 
över 50 000 

invånare



Företagstjänster i prioritetsordning, %
(Mellersta Österbotten, N=339)
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57

50

38

34

32

19

17

16

9

7

5

52

42

45

33

30

19

17

16

13

9

6

Tjänster för en ny företagare

Finansierings- och investeringsrådgivning

Nätverksbildning

Företagets verksamhetslokaler

Utbildningar

Främjandet av nya teknologier eller energilösningar

Utveckling av företagarnas digikunskaper

Tjänster i anknytning till ägarbyten

Företagsmentor- eller fadderverksamhet

Internationaliseringstjänster

Vet ej

Regionen

Hela landet

Deltagarna kunde välja tre områden som de ansåg viktiga



Hur sannolikt skulle du rekommendera (skala 0-10) kommunen/staden 
som verksamhetsort för en annan företagare, %
(Mellersta Österbotten, N=339)
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14

10

20

17

9
7 6

3 3
1

7

3

10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 0 Vet ej

NPS
=(10+9)–(6+5+4+3+2+1+0)

Regionen -12
Hela landet -14



Bedöm hur väl din kommun/stad har lyckats (skala 1-5)
få nya företag till kommunen/staden, % 
(Mellersta Österbotten, N=339)
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5

13

37

26

11
8

5

15

33

26

13
10

5 Mycket bra 4 Bra 3 Nöjaktigt 2 Dåligt 1 Mycket dåligt Vet ej

Regionen

Hela landet



RESULTATET FRÅN 
NÄRINGSPOLITIKENS 
DELOMRÅDEN



68

60

50

34

34

32

6

71

50

52

40

32

35

5

Företagsorienteringen i kommunens
beslutsfattande

Företagsservice

Näringspolitikens ställning i kommunen

Kommunens upphandlingspolitik

Utbildning och kunnande

Infrastrukturen

Vet ej

Regionen

Hela landet

Näringspolitikens delområden (6) i prioritetsordning, % 
(Mellersta Österbotten, N=339)

Företagarnas kommunbarometer 2020, Regionorganisations-rapport, 9.6.202015

Deltagarna kunde välja tre områden som de ansåg viktiga.



Genomsnitt för näringspolitikens 6 delområden (skala 1–5)
(Mellersta Österbotten, N=339)

16

3,19

3,12

3,09

3,08

3,02

2,78

3,07

2,98

2,96

2,94

2,92

2,71

Infrastrukturen

Företagsservice

Näringspolitikens ställning i kommunen

Utbildning och kunnande

Företagsorienteringen i kommunens
beslutsfattande

Kommunens upphandlingspolitik

Regionen

Hela landet

Företagarnas kommunbarometer 2020, Regionorganisations-rapport, 9.6.2020
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2,92
3,02

3,77
3,56

3,38
3,23

3,10
3,00

2,76
2,71

2,61
2,44

2,30

Hela landet (N=10404)
Mellersta Österbotten (N=339)

Bötom (N=33)
Nivala (N=18)

Ylivieska (N=32)
Jakobstad (N=16)

Vetil (N=10)
Pedersöre (N=16)

Karleby (N=98)
Haapajärvi (N=21)

Kaustby (N=24)
Kannus (N=18)

Kronoby (N=12)

Hela landet, regionorganisation och kommunerna i området: antal respondenter och delområdets 
genomsnitt (Skala: 1=Mycket dåligt, 5=Mycket bra)

Genomsnitt per delområde:
1. Företagsorienteringen i kommunens beslutsfattande
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2,71
2,78

3,22
2,81
2,79
2,79
2,75
2,73
2,73

2,67
2,60

2,39
2,33

Hela landet (N=10404)
Mellersta Österbotten (N=339)

Bötom (N=33)
Haapajärvi (N=21)

Ylivieska (N=32)
Nivala (N=18)

Jakobstad (N=16)
Kaustby (N=24)

Pedersöre (N=16)
Karleby (N=98)

Vetil (N=10)
Kannus (N=18)

Kronoby (N=12)

Genomsnitt per delområde:
2. Kommunens upphandlingspolitik
Hela landet, regionorganisation och kommunerna i området: antal respondenter och delområdets 
genomsnitt (Skala: 1=Mycket dåligt, 5=Mycket bra)
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2,98
3,12

3,94
3,81

3,55
3,00
3,00
2,96

2,89
2,80
2,76

2,52
2,33

Hela landet (N=10404)
Mellersta Österbotten (N=339)

Bötom (N=33)
Nivala (N=18)

Ylivieska (N=32)
Jakobstad (N=16)

Vetil (N=10)
Karleby (N=98)
Kannus (N=18)

Pedersöre (N=16)
Haapajärvi (N=21)

Kaustby (N=24)
Kronoby (N=12)

Genomsnitt per delområde:
3. Företagsservice
Hela landet, regionorganisation och kommunerna i området: antal respondenter och delområdets 
genomsnitt (Skala: 1=Mycket dåligt, 5=Mycket bra)
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2,96
3,09

3,91
3,50

3,41
3,21
3,19

2,90
2,87
2,85

2,70
2,44

2,36

Hela landet (N=10404)
Mellersta Österbotten (N=339)

Bötom (N=33)
Nivala (N=18)

Ylivieska (N=32)
Jakobstad (N=16)
Pedersöre (N=16)

Karleby (N=98)
Kaustby (N=24)

Haapajärvi (N=21)
Vetil (N=10)

Kannus (N=18)
Kronoby (N=12)

Genomsnitt per delområde:
4. Näringspolitikens ställning i kommunen
Hela landet, regionorganisation och kommunerna i området: antal respondenter och delområdets 
genomsnitt (Skala: 1=Mycket dåligt, 5=Mycket bra)
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3,07
3,19

3,94
3,47

3,34
3,20
3,17

3,10
3,04
3,00

2,94
2,94

2,78

Hela landet (N=10404)
Mellersta Österbotten (N=339)

Bötom (N=33)
Nivala (N=18)

Ylivieska (N=32)
Jakobstad (N=16)

Kaustby (N=24)
Vetil (N=10)

Karleby (N=98)
Haapajärvi (N=21)

Kannus (N=18)
Pedersöre (N=16)

Kronoby (N=12)

Genomsnitt per delområde:
5. Infrastrukturen
Hela landet, regionorganisation och kommunerna i området: antal respondenter och delområdets 
genomsnitt (Skala: 1=Mycket dåligt, 5=Mycket bra)
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2,94
3,08

3,73
3,67

3,16
3,14

2,95
2,94
2,93

2,80
2,78

2,73
2,20

Hela landet (N=10404)
Mellersta Österbotten (N=339)

Bötom (N=33)
Nivala (N=18)

Karleby (N=98)
Jakobstad (N=16)
Haapajärvi (N=21)
Pedersöre (N=16)

Ylivieska (N=32)
Vetil (N=10)

Kaustby (N=24)
Kannus (N=18)

Kronoby (N=12)

Genomsnitt per delområde:
6. Utbildning och kunnande
Hela landet, regionorganisation och kommunerna i området: antal respondenter och delområdets 
genomsnitt (Skala: 1=Mycket dåligt, 5=Mycket bra)



1. Företagsorienteringen i kommunens beslutsfattande
(Mellersta Österbotten, N=339)
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0,04

-0,07

-0,14

-0,01

-0,10

-0,21

Regionen

Hela landet

11

14

14

22

22

27

31

32

29

25

20

21

11

12

9

Kommunen tar hänsyn till företag
redan då beslut förbereds

Kommunens beslutsfattande är
transparent från företagens

synvinkel

Kommunens beslutsfattande är
effektivt med tanke på företag

-2 -1 0 1 2

Genomsnitt,
spridning

Svaren på skalan, %



2. Kommunens upphandlingspolitik
(Mellersta Österbotten, N=339)
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Genomsnitt,
spridning

13

19

14

23

24

22

37

26

37

17

22

20

10

8

7

Kommunen uppdelar
upphandlingar i lämpligt stora

delar från SME-företagens
synvinkel

Kommunen informerar företag och
för en dialog med dem om
kommande upphandlingar

Små upphandlingar har ordnats så
att SME-företagen tas i beaktande

-2 -1 0 1 2

-0,13

-0,24

-0,15

-0,31

-0,16

-0,26

Regionen

Hela landet

Svaren på skalan, %



3. Företagsservice
(Mellersta Österbotten, N=339)
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Genomsnitt,
spridning

9

8

19

17

17

19

34

29

32

23

26

16

16

20

15

Företagsservicen stöder
utvecklandet av mitt företags

verksamhet

Mitt företag har fått tillräckligt med
information om företagsservicen

Mitt företag har kontaktats
tillräckligt väl

-2 -1 0 1 2

0,19

0,32

-0,11

0,08

0,20

-0,20

Regionen

Hela landet

Svaren på skalan, %



4. Näringspolitikens ställning i kommunen
(Mellersta Österbotten, N=339)
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Genomsnitt,
spridning

5

11

13

15

12

20

19

21

32

35

25

23

30

23

25

26

21

11

18

15

Näringspolitiken har en viktig roll i
min kommun

Kommunen berättar om
målsättningar, planer, åtgärder
och beslut som berör företag

Kommunen är en företags- och
boendeort med dragningskraft

Kommunens tjänsteinnehavare
och förtroendevalda uppskattar

företagande

-2 -1 0 1 2

0,49

0,04

0,15

0,06

0,46

0,01

0,09

-0,05

Regionen

Hela landet

Svaren på skalan, %



5. Infrastrukturen
(Mellersta Österbotten, N=339)
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Genomsnitt,
spridning

10

11

7

4

13

10

12

15

9

16

45

47

40

37

34

21

18

26

29

21

15

11

13

21

15

Planläggningen inom kommunen tar
mitt företags behov i beaktande

Mitt företags behov av lokaler
främjas inom kommunen

Transportförbindelserna stöder mitt
företags verksamhet och

tillgänglighet
Datakommunikationsförbindelserna
stöder mitt företags verksamhet och

tillgänglighet

Tillståndsansökningarna behandlas
smidigt i min kommun

-2 -1 0 1 2

0,22

0,05

0,23

0,55

0,10

0,02

-0,13

0,07

0,34

0,07

Regionen

Hela landet

Svaren på skalan, %



6. Utbildning och kunnande
(Mellersta Österbotten, N=339)
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Genomsnitt,
spridning

7

9

10

16

14

11

11

19

40

36

43

37

26

31

23

20

12

12

12

7

Företagsamhetsfostran är
arbetslivsorienterad och har vid
behov fyllt mitt företags behov

Företagaren erbjuds möjligheter
att utveckla sina kunskaper

Företagets anställda erbjuds
möjligheter att utveckla sina

kunskaper

Kommunen främjar företagens
tillgång till yrkeskunnig arbetskraft

med sina åtgärder

-2 -1 0 1 2

0,22

0,28

0,17

-0,18

0,18

0,07

-0,08

-0,29

Regionen

Hela landet

Svaren på skalan, %



TRANSPARENSEN I KOMMUNENS
EGEN VERKSAMHET OCH DESS
INTRÄDE PÅ MARKNADEN



Transparensen i kommunens egen verksamhet och dess
inträde på marknaden, % (Mellersta Österbotten, N=339)

25

28

16

18

13

11

7

7

49

46

29

30

24

24

30

31

26

26

55

52

63

65

63

63

Konkurrerar kommunens egna bolag med företagsverksamheten

Regionen

Hela landet

Har det fästs uppmärksamhet vid kommunens ägarpolicy

Regionen

Hela landet
Har kommunala bolag ägarstyrts att inte bedriva näringsverksamhet

som konkurrerar med företagen på marknaden
Regionen

Hela landet

Har data om kommunens inköpsfakturor offentliggjorts öppet

Regionen

Hela landet

Ja Nej Vet ej
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FÖRETAGSHÄLSOVÅRDEN



Ordnandet av företagshälsovården
Mitt företag har ordnat företagshälsovården, % 
(Mellersta Österbotten, N=339)

* Obligatorisk för alla anställda oberoende av anställningsförhållande och varaktighet

** frivilligt
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29

35

30

6

32

27

5

34

3

Bara preventiv*

Även sjukvård**

Har inte anordnat
företagshälsovård för

företagaren

Inga anställda

Vet ej

Hela landet

39

30

25

6

41

24

5

27

3

Bara preventiv*

Även sjukvård**

Har inte anordnat
företagshälsovård för

företagaren

Inga anställda

Vet ej

För företagaren

För anställda

Regionen
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Upphandling av företagshälsovårdstjänster
(Mellersta Österbotten, N=339)
Jag ordnar företagshälsovårdstjänster för de anställda i mitt företag…

32

939

19

Av en kommunal företagshälsovårdsenhet eller ett kommunalt bolag

Av en privat tillhandahållare av hälso- och sjukvårdstjänster som har
konkurrensutsatts av min kommun
Av en privat tillhandahållare av hälso- och sjukvårdstjänster som jag har valt själv

Vet ej

%

20

10

50

21

%

Regionen Hela landet
Förklaring: Kommunen 
är skyldig att anordna 
företagshälsovårds-

tjänster för personer som 
arbetar på arbets- och 

verksamhetsplatser inom 
kommunens område.

Kommunen kan ta hand 
om den här skyldigheten 

på olika sätt: antingen 
genom att själv 

tillhandahålla tjänsterna, 
som samkommun, 

kommunalt affärsverk 
eller aktiebolag.



KOMMUNSAMMANSLAGNINGAR
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Företagarnas åsikter om kommunsammanslagningarna
(Mellersta Österbotten, N=339)

36

39

25

Ja Nej Vet ej

Förklaring: Den åldrande 
befolkningen, låga 

födelsetal och flyttningen 
till tillväxtcentra gör att 
kommunernas verk-

samhetsomgivning kan bli 
mycket utmanande.

Kommunernas inkomster 
minskar men uppgifterna 

och skyldigheterna 
minskar inte i samma takt.

%
30

51

19

%

Regionen Hela landet

Borde din grannkommun slås ihop med din egen kommun? 



BAKGRUND OCH 
GENOMFÖRANDE



• Kommunbarometer (tidigare Näringspolitiska mätaren) 
genomfördes nu för nionde gången. 

• Den här studien genomfördes av IROResearch Oy på 
uppdrag av Företagarna i Finland.

• Studiens datainsamling genomfördes som en 
internetenkät via e-post under tiden 16.2-13.5.2020. 
Alla företagare, oberoende av om de är medlemmar i 
Företagarna i Finland eller inte, var välkomna att svara 
på enkäten.

• Sammanlagt svarade 10 404 företagare på enkäten. 

Rapportering av resultatet:
• Resultatet från studien rapporteras riksomfattande 

(1), per regionorganisation (20) samt kommunvis 
(251/310). Endast kommuner med 10 eller fler svar 
ingår i rapporterna. Detta för att säkerställa den 
statistiska betydelsen.

• Kommuner och städer klassificeras enligt 
invånarstorleksklass enligt Statistikcenralens
befolkningsmängd den 31.12.2019. 

• Studiens statistiska felmarginal för det totala 
resultatet är högst +1,0 %-enheter. För de 
genomsnittliga resultaten (på skalan 1–5) är 
felmarginalen ca 0,05 på skalvärdet.

Bakgrund och genomförande 1/2
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• På blanketten bads om ett helhetsvitsord på olika 
delområden inom näringspolitiken samt ett 
helhetsvitsord på kommunens näringspolitik på 
skalan 1 till 5. (1=Mycket dåligt, 5=Mycket bra).

Delområdena för kommunens näringspolitik:
1. företagsorienteringen i kommunens

beslutsfattande
2. kommunens upphandlingspolitik
3. företagsservice
4. näringspolitikens ställning i kommunen
5. infrastrukturen
6. utbildning och kunnande

• Respondenterna bedömde utvecklingen av varje 
enskilt delområde inom näringspolitiken genom att 
bedöma 22 påståenden på en skala från -2 till +2 (fem 
steg).

Bedömningsskalan definierades verbalt: 
-2 = Har utvecklats i avsevärt sämre riktning
-1 = Har utvecklats i något sämre riktning
0 = Har inte ändrats 
1 = Har utvecklats i något bättre riktning 
2 = Har utvecklats i avsevärt bättre riktning 

Bakgrund och genomförande 2/2
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Så här läser du rapporten
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Regionorganisations
resultat i %

Regionorganisations och
hela landets

genomsnittresultat
på skalan -2 – +2
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